



受到国家旅游局有关负责人高度赞赏。本报记者宋国强摄

日月同辉满天星 全省处处是风景

海南全域旅游正当时

人物访谈

□ 本报记者 侯赛

2月12日,农历正月初五,琼海市博鳌镇美雅村的“阿叔农家乐”门前的空地上,早就停满了挂着粤、闽、鲁、黑、川、渝等不同地方牌照的自行车。

不光是琼海,这个春节,海南的各个小镇、乡村俨然变身一个个开放的大景区,全域旅游趋势明显。而这一切,离不开一个能量不断释放的“博鳌+”。博鳌亚洲论坛走过15年,在这15年间,它让博鳌从一个不知名的小渔村,成为人人向往的天堂小镇,它改变着人们的传统旅游方式,从观光游向休闲度假游转变。

风起博鳌,绿了琼海,美了琼岛,吹开了海南全域旅游的新格局,让更多的海南老百姓体验到了家门口奔小康的幸福之约。

全域旅游的琼海探索

今年初,在海南举行的全国旅游工作会议上,海南作为东道主,收获了一个大礼包,被确立为全国首个全域旅游创建省,为全国探索经验、做出示范。

首个全域旅游创建省为何花落海南?一个重要的原因就是在推进全域旅游方面,海南已经进行了许多有益的探索和改革创新,积累了许多宝贵经验。

尤其是琼海的全域旅游模式受到国家旅游局局长李金早的高度赞赏。

“这是农田?是公园?抑或景区?”去年3月15日,全省精神文明建设暨特色风情小镇与美丽乡村建设现场会在琼海市召开,前来自龙寿洋万亩田野公园参观的与会代表困惑了。对这个问题,可以这样回答:都是,又都不完全是。这是一片承载着多元化涵义的土地,是琼海推进全域旅游创新的一个缩影。

“我在村里的农家乐‘草根三味’打工,但家里农活也没落下。”傍晚,琼海塔洋镇鱼良村村委会下村村民王千乐下班后,扛起农具到自家香蕉地里接着干起了农活。龙寿洋万亩田野公园实际是一块农用地,琼海对这里的开发充分保护和尊重了现有农村地形村貌、田园风光、农业业态和生态本底。

“这里漂亮又好玩,能骑行、能划船,还能喝咖啡,最重要的是不要门票!”游客罗新明坐在咖啡驿站里由衷感慨,田野公园是一种全新的旅游业态,没有围墙、没有边界、没有门票,琼海整个城市就是景区。

琼海提出“田园城市·幸福琼海”战略,将全市当成一个5A级景区来建设。根据各个镇的人文特点、产业特色和自然禀赋进行个性化的规划设计,逐步把12个镇建设成“一镇一特色、一镇一风情、一镇一产业”。依托国家农业公园和风情小镇建设,以旅游业为龙头发展第三产业,带动第一、第二产业结构调整升级。通过田园小道、景观通道、慢行车道等配套设施,把景点、公园、村庄、民居风情、生态景观等串联起来,使全市成为一个田园式大景区。

创新的成果,在全国获得广泛点赞和学习借鉴。

作为中国旅游业的排头兵,海南在旅游法制建设方面一直走在全国前列。早在1992年,海南就制定了《海南省旅游规划大纲》;1995年,海南率先在全国推出首部地方性旅游条例——《海南省旅游管理条例》;1998年,海南再次修订《海南省旅游管理条例》,出台《海南省旅游市场管理规定》。

中国加入WTO后,面对旅游市场全面开放,借鉴世界许多旅游发达国家的经验和做法,2002年3月1日,海南正式颁布实施了《海南省旅游条例》。内容极具前瞻性的该条例,把海南旅游业的管理、开发建设纳入法制化轨道。

“作为中国旅游业改革创新的试验区,海南旅游的改革创新必须直面发展中的难点、热点、焦点。”省旅游委负责人表示,作为中国旅游业的风向标,海南旅游一向被业界和社会寄予厚望,如针对旅游法实施中的难点、热点问题,海南在国内率先以政府名义发布的具体操作手册——《海南省旅行社经营规范(试行)》,是海南旅游应尽的责任和必须的担当。

2015年10月10日,全国首支旅游警察——三亚旅游警察支队挂牌成立。作为国内首支旅游警察队伍,并没有经验可以借鉴。经过几个月的实践,旅游警察与三亚市其他监管部门已经建立了快速高效的联勤联动工作机制,分工合作,依法在各自职责范围内对旅游市场实施监管,对涉旅的违法行为加大打击,形成强大震慑作用。据统计,旅游警察支队成立后的第一个月,三亚每天的旅游投诉量下降近50%。

游客喜爱旅游警察这个“新事物”,同行亦对三亚旅游警察竖起大拇指。在刚召开的全国旅游市场秩序整治工作现场会上,与会代表不约而同地向三亚旅游警察支队取经、点赞,厦门等多地还将

跟进设立旅游警察。

创建全域旅游的海南优势

海南能够成为首个全域旅游创建省,既让人兴奋,但也在意料之中。全国全域旅游创建指南和标准课题专家组组长石培华认为,海南之所以被确立为首个全域旅游创建省,首先是因为海南具有典型性和示范性。

这可以从李金早提出的建设全域旅游的几个“主”的特点来看,即区域内有明显的旅游主打产品,旅游资源禀赋高,旅游产业覆盖面广,旅游业有优势成为该区域的主导产业、主体功能、主打品牌。

“海南旅游资源特而鲜,外有碧海蓝天、沙滩椰林,内有静美山湖、特色乡村,地无南北,一步一景,时无冬夏,各有其美。”石培华分析,单从自然条件来看,海南就拥有其他地方无可比拟的全域旅游发展的先天优势。

其次,海南的区位好而优。作为中国对外开放的重要窗口,海南凭借独特的区位优势成为“21世纪海上丝绸之路”的桥头堡,同时依托博鳌亚洲论坛、中非合作圆桌会议等平台成为中外联系的重要纽带,每年都吸引着大批中外游客。

此外,海南全域旅游也为全域旅游发展注入了底气。省域“多规合一”的大力推进,将全岛作为一个大城市来规划,既整合了资源,又为全域旅游的开展提供了思路借鉴。

同时,伴随着环岛高铁等一大批基础设施的不断完善,海南环岛游真正开启了“说走就走”的新模式。环岛高铁,犹如舞动在琼州大地的一条巨龙,成为助力海南全域旅游的强大“引擎”。

天时、地利、人和兼具,海南全域旅游可谓正当其时。

发展全域旅游的海南蓝图

“日月同辉满天星、全省处处是风景”。省长刘赐贵描绘了未来海南全域旅游发展的美丽画卷。其中,“满天星”就是指首批打造100个特色产业小镇、1000个美丽乡村,使美丽村镇成为宜居游的景点,遍布全省。

当下,人们的消费观念和消费方式发生了重要变化,越来越多的人不再满足于走马观花式的观光旅游,而更愿意在特色小镇、优美乡间、别致农舍中,慢下脚步,放松身心,深度体验。再加上海南各村镇特色明显、物产各异、民俗独特,在此情形下,发展乡村游适逢其时。

而“美丽海南百千工程”正是全域旅游着力点所在,就是要借助“海澄文”和“大三亚”区域一体化的旅游龙头作用,带动辐射全省乡村旅游遍地开花,最终实现“日月同辉满天星”。

刘赐贵说,把全省作为一个大景区建设,创建全域旅游示范省,既是海南新型城镇化建设的重要方向和目标,又是构建海南特色城镇体系的重要载体。

海南如何发展全域旅游?刘赐贵解释,就是从点、线、面全方位入手——

“点”一是景点,二是居住点。注重景区、村庄、公共服务场所等各个点的规划建设管理,精雕细琢、用心打造,把每一栋建筑、每一个景点、每一个乡村都建设成精品,塑造成景观,成为游客留影的背景。

“线”一是完善“线”本身的“连接”功能,做到点与点之间能够顺畅通达,点点相通;二是丰富“线”旅游功能。注重交通沿线的景观建设,将连接线建设成为美丽的景观带,使人走在路上就能获得赏心悦目的体验。

“面”主要有两个方面的内容,一个硬环境,就是基础设施逐步完善;另一个是软环境,就是人的文明素质不断提升。

“全域旅游示范区创建,每一个村庄、每一个乡镇、每一个市县、直到全省,都有‘点、线、面’的要求。”刘赐贵说,要通过创建,把发展全域旅游的成效体现在百姓和游客的笑脸上,体现在美丽文明生态的社会主义新风尚上,体现在人人融入和服务海南“幸福家园”的成效上。

(本报海口3月23日讯)

全国全域旅游创建指南和标准课题专家组组长石培华:
推进全域旅游发展重在全域旅游推进

□ 本报记者 侯赛

作为海南旅游发展的见证者、参与者,全国全域旅游创建指南和标准课题专家组组长石培华认为,推进全域旅游发展重在全域旅游推进,结合海南重大战略部署,提出创新思路。

一是“点、线、面”结合推进全域旅游,正如省长刘赐贵所提出的,通过“点、线、面”结合推进,形成“日月同辉满天星”的全域旅游格局。

二是要以“一业融五化”推进海南全域旅游创建。进一步强化旅游业的龙头地位,发挥旅游业在推进新型城镇化、新型工业化、生态化、农业现代化、信息化以及国际化发展中的引领作用。

三是要体系化、人性化推进全域旅游示范省创建。要重视三个体系的建设和创新。

要创新旅游产品和业态体系,大力推动旅游产品由观光型向度假休闲型转变,大力发展适于全域旅游发展的新产品、新业态。

要创新完善快行慢游的自驾游、自行车、自助游服务体系。完善旅游集散体系。构建“公交+慢行”的一体化交通出行模式。

要以提升旅游公共服务国际化水平为目标,继续在全岛大力推进旅游厕所革命。完善旅游公共服务设施体系。推进所有公共场所免费WIFI全覆盖等。

(本报海口3月23日讯)

数说

海南旅游



截至2015年底
全省共有酒店宾馆3300家
客房18万间,床位30万张

其中五星级及按五星级标准建成并营业的酒店82家
已有23家国际知名酒店管理集团、48个酒店品牌进驻海南
A级旅游景区55家,其中5A级5家,旅行社383家
正常执业导游人员约5000名

制图/张昕

最新成绩

2016年春节黄金周期间
全省共接待游客371.22万人次,旅游总收入达112.77亿元
旅游人数和收入同比增长近两成
其中,接待乡村游客81.5万人次,同比增长23.2%

未来目标

到2020年
接待旅游总人数超过8000万人次
年均增长9%
接待入境游客达到100万人次以上
年均增长7%以上

旅游总收入超过1000亿元
年均增长13%
旅游业
增加值占地区生产总值比重达到8%以上
旅游总收入相当于地区生产总值的20%
旅游业直接从业人员数达50万
国家5A级旅游景区(点)达到10家。